

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.384

Director: DON JOSE ESTRANI

Jueves 21 de noviembre de 1901

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Mañazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y de seis y media á siete.

Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE 14, 2.º

Eduardo Estrani Campo

MÉDICO
HA TRASLADADO SU DOMICILIO
Plaza de la Esperanza, 1, 1.º izquierda.
TELÉFONO 242

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
Colosía, 1, 2.º.—Consulta de nuevo á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador
Isabel la Católica, número 5, 3.º

Cese el desorden

El ingenioso escritor Mariano de Cavia, y con él convienen otros no menos notables, como el señor Unamuno, decía no hace mucho que la base del carácter español descansaba en reminiscencias que habían quedado en nuestra raza de la dominación árabe, que por espacio de ocho siglos dejó sentir extrema influencia en la Península: sólo así se explica, dice, esa tendencia que los españoles tenemos al desorden, esa nota discolia que existe en nuestra idiosincrasia, ese escaso respeto á la Ley, al Derecho, al principio de autoridad.

Lo que ocurre con los estudiantes de Barcelona y de Madrid, las frecuentes luchas en las romerías gallegas, las batallas campales reñidas entre pueblos castellanos, el proceso del catalanismo, del bizkaitarismo y demás doctrinas demoleedoras de la unidad nacional, son pruebas irrefutables de que no andan aquellos ilustres literatos y pensadores muy lejanos del acierto al estudiar nuestra raza, pues no se concibe ese estado de anarquía y de desorden en una sociedad bien organizada, bien regida y desocosa de llenar sus fines y entre ellos de vivir prósperamente.

El espectáculo que están dando las masas estudiantiles de las mencionadas capitales, y de otras que parecen dispuestas á seguir su ejemplo, raya ya en lo intolerable: en Barcelona aún tienen la disculpa de protestar de las tendencias separatistas, pero ni aun esto puede consentirse en quienes tienen por principal misión la de aprovechar el tiempo en sus estudios, cumpliendo su deber.

Si el espíritu de indisciplina y de desorden echa raíces en los espíritus juveniles de los que han de ser en el porvenir nervio de la sociedad española, poco medro puede asegurarse que alcanzará ésta con tales clases directoras: el movimiento de segregación seguirá en aumento y á la vuelta de medio siglo España será una nacionalidad que pertenezca por completo á la Historia.

Es necesario, por lo tanto, que tales excesos terminen, que ese estado de cosas ceda el puesto al imperio de la ley: si el Gobierno así no lo consigue debe dimitir, pues cuanto más libertad, cuanto más democracia, más respeto al derecho y más orden: cada cual debe cumplir su misión, y la de los estudiantes no es otra que estudiar, que para eso y no para otra cosa sus padres los envían á los centros universitarios; hora es ya de que tenga término tal estado de cosas, que nos rebaja á los ojos del mundo civilizado, de esa Europa en la que queremos ocupar en primera fila uno de los puestos más distinguidos.



¿QUIÉN ES ESTE?
—Santa Cruz de Marcenado?...
—¿Quién era?... ¿Qué pudo hacer?...
—¿Por qué le han desenterrado?...
—No os acordáis? Fue un soldado que cumplió con su deber, y, al morir por la locura de la gloria, consiguió... un hoyo en la tierra dura,

á los pies de la escultura del que no lo agradeció.

La Historia con dos renglones se libra del importante que escribió sus *Reflexiones* en modestas ediciones... que suele hojear alguno.

Era un sabio militar que á las horas de escribir y el día de batallar, dio lecciones de triunfar y el ejemplo de morir; pues la página postrera, tan breve como gloriosa, de su obra imperecedera, fue estampada en su bandera con su sangre generosa.

...Ese, si no me equivoco, era el tal... de Marcenado, un valiente; vivió poco; un genio; pasó por loco; sirvió á España... y fue olvidado.
Leopoldo Cano.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—15'10.

Lotería

En el sorteo verificado hoy correspondieron los premios mayores á los números siguientes:

7.503, con 140.000 pesetas.—Córdoba.
14.494, con 60.000 pesetas.—Madrid.
27.750, con 25.000 pesetas.
Premiados con 3.000 pesetas: 15.295, 23.707, 18.918; 1.932, 26.752, 6.378, 16.834, 19.303, 17.628, 23.226, 8.702, 13.000, 26.111, 19.424, 1.965, 11.709, 538, 19.655, 2.762, 12.718.

Firma

La Reina firmó hoy los siguientes decretos:

De Guerra: Admitiendo la dimisión del general Ollero de comandante general de artillería de la Capitana general de Valencia y nombrando para sustituirle al general señor Novella.

Autorizando para presentar á las Cortes el proyecto de ley de fuerzas terrestres.

De Marina: Nombrando comandante general del Arsenal de Cartagena, al general de la Armada don José Guerra.

Una concesión de una cruz del mérito naval y un ascenso reglamentario.

Tranquilidad

Los estudiantes no han promovido hoy algarada alguna.

A primera hora se formaron en la puerta de la Universidad algunos grupos que trataron de provocar un alboroto, pero como no hallaron eco, fueron entrando en clase.

Durante toda la mañana, el orden ha sido perfecto.

Un regalo

Desde Cádiz, á donde fue conducido embarcado á bordo del vapor *León XIII*, ha sido traído á Madrid un magnífico caballo, regalo del intendente de la ciudad de Buenos Aires al Rey de España, como recuerdo de la visita que hizo á Madrid.

Dictamen

La comisión de Presupuestos del Congreso ha terminado ya el dictamen del presupuesto de Hacienda, aun cuando acordó consultar al ministro respecto á los servicios de inspección é investigación.

RICARDO.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ayer mañana celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública, y entre los acuerdos en ella tomados figura el de aprobar dos notables informes emitidos por el ilustrado profesor y director de la Escuela Normal don Gregorio Pérez Arroyo, querido amigo nuestro; uno sobre el «Museo Forestal» y el libro «Páginas útiles», de don Pedro Fernández Cavada, y otro sobre una obra del señor don Ricardo Guisasa, Delegado de Hacienda de la provincia de Zaragoza.

En ambos muestra nuestro distinguido colaborador su amor á la enseñanza y á pruebas de alta instrucción y competencia, pero sólo nos ocuparemos del referente á los trabajos presentados por el señor Fernández Cavada, por tratarse de un asunto que entraña para la provincia el gran interés que representa su principal riqueza: la forestal, apenas comprendida ni considerada.

En dicho informe, que parece fue atendido cuidadosamente por la Junta y por el señor Gobernador, comienza el señor Pérez Arroyo ocupándose del proyecto de «Colecciones científicas é industriales» presentado por el señor Fernández Cavada, y tras una breve exposición á manera de exordio de la materia sobre que va á informar, hace un concienzudo estudio de lo que para las exigencias de la moderna pedagogía significa el apartamiento de datos de observación individual, razonada y metódica, no desprovista de puntos de vista científicos en cuanto se relaciona con las ciencias naturales, base de experimentación sobre que ha de fundarse un sistema educativo perfecto, arreglado á las exigencias de los progresos que ha realizado en todo el mundo la enseñanza, inspirada en el carácter práctico y utilitario que exige la lucha por la existencia en tan grande concurso de actividades é inteligencias.

Encamina en este concepto, con verdadero entusiasmo, los trabajos del laborioso coleccionador don Pedro Fernández Cavada, hace ver la influencia que puede alcanzar su Museo Forestal en el estudio y conocimiento de una riquísima fuente de producción de nuestro suelo montañoso; examina las relaciones de estos estudios con los de la enseñanza agrícola á bases y caracteres cícloconcentrados del sistema alemán y fundamentados en las ciencias naturales, y entra luego á hacer la historia y apología de la «Fiesta del Arbol», como institución de grande transcendencia educativa.

Tratando este simpático tema, al que tantos frances se han dedicado en las columnas de EL CANTÁBRICO, manifiesta el señor Pérez Arroyo verdaderamente entusiasta de la propagación fo-

restel por aquel medio, que á la vez infunde en los hombres de mañana un santo amor á sus propias obras útiles y veneración y respeto para esas instituciones de indiscutible y hermosísimo provecho social.

Y por último concluye así: «Esta importancia de fiesta tan culta y las recientes disposiciones que vienen dictándose desde la creación del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, prueban que los trabajos realizados en pró del fomento de nuestra agricultura deben ser estimados y que merecen recompensa justa y apropiada los llevados á cabo por don Pedro Fernández Cavada».

El maestro que suscribe, teniendo en cuenta el mérito que revela la obra de dicho señor Cavada, se permite impetrar de la Junta lo que sigue:

1.º Que por esta Corporación se consigne en acta un expreso voto de gracias á dicho señor por los trabajos realizados y que se le comunique, al propio tiempo, los acuerdos que se tomen.

2.º Que se interese el auxilio necesario de la Diputación provincial y Ayuntamiento de la capital, á fin de que coadyuven á los gastos de impresión del libro *Páginas útiles* y á la formación del «Museo Forestal de la provincia».

3.º Que se participe al señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio la obra realizada por el señor Fernández Cavada, por si dicha superior autoridad estimase oportuno otorgarle su apoyo.

4.º Que se estimule á los Ayuntamientos y maestros para que adquieran y formen Museos de esta naturaleza.

5.º Que la muy ilustre Junta, con su superior autoridad, avale este informe con las modificaciones que estime oportunas.

Tal es el notable informe del señor Arroyo, á quien felicitamos por su trabajo, como asimismo al señor Fernández Cavada, para quien es en todas sus partes altamente honroso y satisfactorio.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por ROJAS



Todo está igual

—¿Qué tal esas discusiones en el Senado? —Muy mal.

—Y del Concordato ¿qué? —Pues del Concordato mal.

—¿Y no convenció á la Cámara la elocuencia episcopal? —¡Ay, una cosa es dar trigo y otra cosa predicar!

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—3 40.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

Manifestación tumultuaria

Comunican de Santiago que los estudiantes recorrieron las calles en manifestación ruidosa é hicieron cerrar los círculos de recreo.

El Alcalde arengó á los grupos, excitándoles á que se disolviesen.

Fue detenido un escolar, que luego fue puesto en libertad.

Hubo cierre de tiendas, carreras y cantos de la Marsellesa.

Los ánimos están muy exaltados, protestándose enérgicamente contra el juego.

Créese que hoy se repetirá la manifestación y se habla de la celebración de un mitin obrero.

Madrid 20—15'10.

En Barcelona

Hoy continuaron cerradas las puertas de la Universidad de Barcelona, pero entre los estudiantes la tranquilidad es completa.

El nuevo Rector no tomará posesión de su cargo hasta que reciba la real orden de Madrid.

Un grupo de estudiantes liberales halló á su paso al batallón de Figueras y lo vitoreó.

El jefe de policía ha detenido á un individuo que se dedicaba á sustraer letras de cambio en Correos.

Promesa

La Asociación de Labradores de Zaragoza ha recibido una carta del señor Morret en la que ofrece interesarse en favor de la rebaja de los derechos de exportación del centeno, cebada y otros granos.

La isla de Cuba

Comunican de Cádiz que una persona muy conocida en la isla de Cuba y que ha llegado en el último vapor correo de América, afirma que los Estados Unidos manifiestan grandes deseos de estrechar su amistad con España.

El famoso cabezalla Máximo Gómez se encuentra falto de recursos y sólo vive de

una pensión que le pasa un patriota cubano.

En la parte montañosa de la isla campan por sus respetos varias partidas de ladrones, algunas de las cuales han llegado á imponer contribuciones á los propietarios.

La situación de la isla es muy mala.
Madrid 20—16'40.

Un incendio

En el cuartel de María Cristina, Colegio de huérfanos de militares, de Toledo, se declaró un violento incendio.

El fuego destruyó la parte del edificio destinado á prácticas, gimnasio é imprenta.

No hay que lamentar desgracia alguna personal.

Las pérdidas materiales son de importancia.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARIS

Paris 18 de noviembre de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Historia del Calendario

Positivamente los domingos son días en que no ocurre nada interesante, á menos de una de esas catástrofes de ferrocarriles, por ejemplo, que alguna vez aterrorizan á la población parisiense. Fuera de esto, felizmente raro, los días de fiesta son aquí por extremo tranquilos, monótonos y hasta pudiéramos decir que aburridos.

La prensa se resiente de esta falta de acontecimientos interesantes, y en general echa mano de las cuestiones financieras, carreras de caballos, espectáculos y tal cual artículo de variedades más ó menos al caso.

Siguiendo este procedimiento que las circunstancias nos imponen, haremos hoy una breve historia del Calendario en Francia.

En el siglo XVI los almanaques no eran otra cosa que una colección de pronósticos expuestos de una manera misteriosa por los astrólogos. Vaticinaban éstos la lluvia y el buen tiempo, definían los caracteres de las personas conforme á la influencia de los planetas, señalaban los días en que era conveniente cortarse el pelo, tomar baños y efectuar otras semejantes limpiezas, pues para todo esto era necesario seguir los signos del Zodíaco; y lo curioso es que esta clase de almanaques se pagaba á elevadísimo precio, siendo así patrimonio casi exclusivo de las personas ricas.

En la época de Luis XIV seguía siendo el almanaque un libro de lujo. Verdad es que se presentaba elegantemente, con tapas de brocado ó de seda, ornado con escudos de armas y muchas veces enriquecido con incrustaciones de brillantes y otras hermosas pedrerías. En cuanto al texto, fuera del santoral, ya no eran estrambóticos vaticinios, sino escogidas composiciones poéticas é ingeniosidades literarias de todo género.

Más tarde, á fines del siglo XVIII, el almanaque se convierte en una enciclopedia: de todo trata, modas, costumbres, política, etc. Pero con todo esto, el calendario no se generaliza hasta los años de la Revolución: entonces se convirtió el almanaque en mensajero de los cantos revolucionarios y de las fiestas populares. A dichos años corresponde también la aparición de los primeros almanaques políticos.

La Restauración trajo consigo el calendario cursi, de chistes y de malos juegos.

De la Restauración acá el almanaque ha variado mucho; aún se publican almanaques poco más ó menos tan insignificantes como aquellos de Carlos X ó Luis XVIII; pero también hay en este género de publicaciones obras verdaderamente interesantes. Y además el industrialismo, al utilizar el calendario como medio de propaganda, impide la inmovilidad de este libro y, en fuerza de buscar novedades, hasta en la más mínima repetición de los días busca detalles agradables.

La huelga en las minas

Hasta ahora la huelga está reducida á cierto número de obreros y en algunas minas solamente. Se duda mucho que llegue á hacerse general. Y el principal motivo de esta duda consiste en que el llamamiento que los mineros franceses han hecho á la solidaridad de los mineros extranjeros no ha dado resultado.

En efecto los ingleses contestan que no se pueden comprometer sin consultar á todos los sindicatos hulleros de la Gran Bretaña. Los belgas dicen que no es posible en su país la huelga general, pues así se acaba de ver por los sucesos en la región de Liège. Los alemanes, de acuerdo con los austriacos, manifiestan que la huelga en sus respectivas naciones se fa una calamidad horrible.

Con todas estas opiniones bien se advierte que los planes de huelga internacional están muy lejos de la práctica.

P. R.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—15'10.

Los mineros

Dicen de París que, según comunican de Lens, 200 mineros de aquella zona se han declarado contrarios á la huelga general.

En cambio, en Hambil, 800 mineros se han mostrado partidarios de la huelga.

En el Sur de África

El War Office de Londres publica la lista de las bajas sufridas en la campaña del Transvaal, desde el día 7 del actual á la fecha.

Los muertos han ascendido á 205, los heridos á 228 y los desaparecidos á 10.

Las pérdidas de los boers han sido en el

mismo espacio de tiempo de 43 muertos, 16 heridos y algunos prisioneros.

Madrid 20—16'40.

Golpe de Estado

Un despacho de Viena acoge el rumor de que el Emperador Francisco José tiene el pensamiento de disolver el Parlamento y establecer un régimen autoritario.

Prohibición

El Emperador Guillermo ha prohibido que se combata al ministro inglés Chamberlain por la cuestión de la guerra del Transvaal.

Buque sospechoso

Dicen de Londres que la Aduana se había negado á despachar al vapor *Aberdeen*. Aunque se dice que este buque iba á emprender un viaje de placer, más trazas tiene de ir á favorecer á los boers, pues se halla dotado de cuatro magníficos cañones y de toda clase de material de guerra, además de tener dispuestos departamentos para 600 hombres.

Al fin la Aduana despachó al buque, pero irá seguido de un crucero.

Reconcentrados fallecidos

El *Daily News* manifiesta que, á juzgar por lo que dice el libro Azul publicado por el Gobierno inglés, en los campamentos de concentración del África del Sur han muerto 1.600 personas.

Desgracias

Anuncian de Chicago que han ocurrido cuatro nuevos choques en el ferrocarril aéreo.

También hay que lamentar otros choques en varias vías férreas.

El número de heridos es grande.

Cómicos burlados

El periódico de París el *Journal* se lamenta del fracaso sufrido por la compañía de zarzuela que llevó á París el empresario Castillo.

Añade que el empresario huyó, dejando abandonados á los cómicos.

El consulado español ha pagado el viaje de regreso á los más necesitados y ahora se ocupa de repatriar á los demás.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE «EL CANTÁBRICO»

VINCITOR

Con la ilusión desgastada como la fuerza vital de un moribundo y la esperanza menor de la que por su vida pueda tener el roc en el patibulo, así se encontraba Juan, viejo moral á pesar de los pocos años que contaba.

Despreciado por los amigos y burlado por las mujeres, no halló por doquier más que traiciones capaces de incinar á la perdición su voluntad indomable.

Recordando el joven que en tal ocasión otros *Faustos* vendieron su alma al diablo para conseguir en cambio sus deseos, intentó imitarles, y puesto á ensenar aquella preñada llamar primero á su ángel bueno.

Dicho y hecho.

Apenas evocada, la habitación se iluminó con resplandor vivísimo y un olor especial, como nunca hubo Juan percibido, se esparció por la atmósfera revelando la presencia de un ángel con largas alas negras y suavísimas.

—¿Qué deseas, Juan? —Vender mi alma.

—¿Y no mal está con ella? —Demasiado lo sabes. Yo soy bueno é incapaz de hacer daño á nadie, pero á pesar de todo me veo despreciado y esto hace mi vida insostenible. Quiero brillar, deseo un nombre que no tengo, vivir en la opulencia y para eso te vendó mi espíritu.

—¿Qué quisiera decir? —No creas que pido un imposible. Mi alma vale poco, pero menos te cuesta el precio. Mira, la tierra de los fenecidos me reduce. Creo con ellos que el dinero todo lo consigue, y yo busco el medio de tener mucho numerario adquirido por mi honradamente. ¿Lo entiendes, Ángel?

—Sí. Pero eso lo consigues sin necesidad de mi protección y ayuda. ¿Cuántos hay en el mundo que trabajan sin que tenga yo que ver nada con ellos...?

—Mi deseo es ese. Como en España se cultiva más el arte extranjero que el propio, gana mucho los cantantes de ópera. Yo no tengo las garras para serlo; concédeme por un año la garganta hermosa de Gayerre, ¿querías? Aquel navarro que fue el mejor tenor nacido en mi patria. ¿Quieres aceptar?

—Ya lo creo. Desde mañana el eco de tu voz llegará al cielo... —Y en efecto; el pobre Juanito empezó á cantar y pasó cantando ocho, diez meses, pero al año... ponía el grito donde el ángel le sugirió, pues á pesar de aquella voz extensa y bien timbrada no consiguió que le escuchasen más que en teatrillos de zarzuela barata...

Convencido Juan de su desgracia, llamó al protector quien, como siempre, acudió al requerimiento.

—¿Qué te pasa? —Estoy desesperado. Como como los mejores tenores: llevo un año de teatro en teatro, de Empresa en Empresa, y todavía no gano más de tres pesetas en el cuerpo de coros...

—No te extiendes. Recuerda que Rubini, el rey indiscutible de todos los tenores, empezó ganando menos que tú.

—Pues no quiero, ¡jal! Proporcióneme otra cantidad envidiable.

—¿Como si quisieras ser un Mazzantini! —Eso es, eso es. Quiero tener los conocimientos laureados de don Luis, y tirarme en la cuna como él se tiraba. ¿Me lo permites?

—Concedido—exclamó el ángel batiendo sus alas—dejando en esta valle de lágrimas á Juanito, quien después de recorrer muchos pueblos tocando *cañaleras*, sufrió una vez más, á tentando que pedir líneas después de la currida, para pagar en la posada, se convenció de que con un año hubo visitado todos los Hospitales sin tener dinero en su bolsillo.

Viendo que muchos autores cómicos cobran en días de trimestre y sólo estrujando fraques consiguen el milagro de convertir el retrocambio en pilas de plata, se decidió Juan á imitarle, y previa nueva concesión angelical se echó al paño literario, prorrogando por un año la cantidad imitativa de don Vital.

Y aquello sí que fue Calvario! En cuántos teatros quería entrar se encontraba hecho el cuadro por autores que defendían su puesto y después de usurpar los chistes de Juan se reían desvergonzadamente del novel...

A uno de esos Miceas espontáneos dejó cierta comedia para que se estrenase, y en efecto fue así, con el nombre del protector...

Aquello fue el *inri* puesto á sus aspiraciones y

el pobre soñador tuvo que dejar el puesto pre-

Compadecido el ángel de la desgracia del favor...

Pasó el tiempo prescrito. Juan era ministro de la Corona. Su vida era...

Madrid. E. Peláez Maspóns.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró el Ayuntamiento sesión subsidia-

Queda enterado el Ayuntamiento de una tele-

Se da cuenta de una comunicación de la Direc-

Los asuntos que estaban sobre la mesa se re-

Queda aprobado el informe y el pliego de con-

La comisión especial de Aguas retira para nue-

Se acuerda enterado el Ayuntamiento de las cuen-

Se da cuenta del acta de la subasta para las

Se acuerda un informe proponiendo se anun-

Después del despacho se hacen varias interpe-

Función para hoy

La hermosa zarzuela en tres actos y en verso,

El sábado tendrá lugar el beneficio de la nota-

Justicia

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su

Registro civil

Movimiento demográfico del día 20

Nacimientos: Varones, 3. Defunciones: Ruperto Focade Marín,

Bajo la acción de reiteradas impresiones ner-

visas y psíquicas deprimentes, propias de la

Todas estas modalidades adopta la enfermedad

Desde el Teatro Principal hasta la Alameda

Del Meridiano

Convocados por el señor presidente de la Dipu-

Al cruzar ayer mañana por la calle de Calderón

Incendio

Accidentes del trabajo

Riña

Un "trust" español

Del accidente ferroviario

Caridad

Movimiento marítimo

Actualidades publica en el número correspondiente

En las excavaciones de la calle de los Angeles

Según leo en un periódico de Valencia, una mujer

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

Un suscriptor nos entregó ayer 150 pesetas pa-

El "Pilar"

Por el ferrocarril llegaron ayer de Bilbao dos

Monte de Piedad

Agresión a la guardia civil

Reses llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

Telegramas detenidos

Aliento delicioso siempre con Licor Polo.

Mata dero

Observaciones meteorológicas

Publicaciones

"Sol y Sombra"

Nada menos que ocho capitalistas se habían co-

Un joven de Montegudo (Murcia) apostó con

En las excavaciones de la calle de los Angeles

Según leo en un periódico de Valencia, una mujer

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

feccionan a la medida en la sastrería de la Vinda

La Batalla.-Atarazanas, 4

Hermosos mixtos de Brahma y Andaluz, casta

Pasajes a Buenos Aires, a precios reduci-

Ya está don Práxedes restablecido de su dolencia,

De Tarrasa.-Andrés Pérez. Hotel Viuda Redón.

Aliento delicioso siempre con Licor Polo.

Mata dero

Observaciones meteorológicas

Publicaciones

"Sol y Sombra"

Nada menos que ocho capitalistas se habían co-

Un joven de Montegudo (Murcia) apostó con

En las excavaciones de la calle de los Angeles

Según leo en un periódico de Valencia, una mujer

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

En Paradinas, pueblo de Segovia, va a darse el caso,

OPORTUNIDAD de las operaciones realizadas en el día de ayer

Table with columns for BOLSAS, listing various financial instruments and their values.

Table with columns for BOLSAS, listing various financial instruments and their values.

Bohls de Bilbao Operaciones del día 20 de noviembre de 1901

Crédito de la Unión Minera. 55 pesetas precedente

OBBLIGACIONES Compañía Navegación Bat. 100 por 100.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

La Equitativa GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATÁ Y COMPAÑÍA

Juegos completos de sala gabinete, sillones y comedor.

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus

EMILIO DOCAL Habilitado de clases activas y pasivas

Canería y colchonería DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11

Para combatir el frío acaba de recibir EL VALENCIANO de la

Fábrica de mosaicos Esta casa, la más importante del Norte de Es-

La Gran Bretaña Compañía, 22; teléfono 322

De gran utilidad Se ha puesto ya a la venta el Almanaque Bailly-

De gran utilidad Se ha puesto ya a la venta el Almanaque Bailly-

De gran utilidad Se ha puesto ya a la venta el Almanaque Bailly-

MELQUIADES SOLTET

ha trasladado a un espacioso y magnifico local su establecimiento de veterinaria, que ha montado con toda clase de comodidades, a la calle de la Concordia, al lado del lavadero viejo.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LOS EMBAZAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Confitería de Varona. Bollos y ensaimadas parís y chocolate. Almendras saladas.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Unico establecimiento frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una

Prontitud, esmero y economía. PUENTE, NÚMERO 20

Café Cantabro. Grandes conciertos por tarde y noche.

5 dueros. cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero al comprar muebles y camas en los grandes almacenes de Valentin Arana...

PLAZA DE POMBO. sillas tapizadas y juegos Luis XV a precios de fábrica.

Báscula. Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

A los opositores del Banco de España. Los que se trasladan a Madrid para reparar cuando se anuncie la convocatoria, deben asistir a la Academia Científico-Mercantil...

Vidrios planos. errvidos, por circunstancias especiales, en plazo más breve que ningún fabricante español.

GORBEA Y COMPAÑÍA. Lunas y cristalería de todas clases.

ULTIMA HORA. (Recibidos desde la una) Madrid 20-23. ABIERTA LA SESIÓN HÁCESE UN ELOGIO FÚNE-

SENADO

Abierta la sesión hácese un elogio fúne-

El agredido contestó seguidamente contra su agresor con dos tiros, hiriéndole en una pierna.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

El suceso ha sido comentadísimo. Conferencia

Hoy conferenciaron los señores Urzaiz y Villaverde acerca de la cuestión de los Presupuestos.

Los estudiantes en Valencia. De Valencia telegrafían que se ha repetido la manifestación estudiantil, siendo apedreada la policía.

Al fin fueron disueltos los grupos. El "Heraldo"

El Heraldo combate hoy la fórmula de arreglo del presupuesto de Marina, considerándola deficiente y poco seria, después del proyecto de terminación de los presupuestos extraordinarios.

El nuevo Rector. De Barcelona comunican que el nuevo Rector pronunciará un discurso en su toma de posesión en el que se propone acentuar la nota de que se separe la política de la enseñanza.

Además procurará pacificar el ánimo de los estudiantes, empleando un espíritu conciliador.

Riña. En la calle de Tarifa se produjo hoy un gran escándalo entre gente trabajadora, viniéndose a las manos los contingentes, y resultando dos heridos.

Intervino la policía.

Tema de posesión.-Conferencia. De Barcelona telegrafían que la Universidad se abrirá mañana, para que tome posesión el nuevo Rector señor Rodríguez Méndez.

Este conferenció telefónicamente con el conde de Romanones.

De Marina. Se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval al capitán de navío de primera clase don Víctor Díaz.

Para en lo sucesivo se ha dispuesto que se abone doble sueldo sólo el tiempo que los marinos se hallen de servicio en las posesiones de la Guinea.

Lisboa.-Frailes silbados-Deteneciones. En Lisboa desembarcaron 16 frailes y les turbaron.

Uno de ellos se defendió del ataque y otro amenazó a los acometedores con un revólver. Entonces fueron apedreados y se reembarcaron.

Se ha hecho varias detenciones. Contra la langosta

La comisión encargada del estudio de los medios de extinción de la plaga de la langosta ha emitido ya su dictamen con algunas modificaciones esenciales del proyecto.

Se ha concedido la gran Cruz de San Hermenegildo al capitán de navío señor Moreno Guerra.

Comandante de ingenieros de la sexta región ha sido nombrado el coronel señor Casamijana, y director de la Academia de Artillería el coronel Arias.

La condesa de París. De Irún telegrafían que pasó con dirección a Francia la condesa de París.

Condena de un magistrado. El Tribunal Supremo ha condenado al magistrado señor García León a un mes de suspensión de empleo y sueldo y las costas.

Las Cámaras de Comercio. La Asamblea de las Cámaras de Comercio aprobó la mayoría de las bases del reglamento de las mismas, después de una viva impugnación por parte de los representantes de Bilbao y Barcelona.

Vega Armijo. Ha llegado hoy el señor marqués de la Vega Armijo, el cual asistió a la sesión del Congreso.

La consignación de telégrafos. Los señores marqués de Villasegura y

Vincenti han formulado un voto particular pidiendo un aumento de 200.000 pesetas para telégrafos.

Noticias de Marruecos. Según comunican de Tánger, el señor Ojeda embarcó para España en el vapor Joaquín del Piñago.

En la mezquita de Arcila se leyó la carta del Sultán anunciando el envío de tropas para el rescate de los cautivos.

El Sultán ha aplazado su viaje a Fez para después del Ramadan.

Madrid 20-2315

La catástrofe de Coruña

De Coruña telegrafían que en el cuartel de San Amaro, frente al cementerio, donde se alojaban las fuerzas de artillería y se depositaban también las municiones, ha ocurrido una espantosa explosión.

A la una de la tarde dedicábanse veinte artilleros a extraer balas de los cartuchos de Maüser y Remington para renovar la pólvora, y se supone que alguno fumaba ó que explotó un cartucho, cuyo fogonazo prendió en los montones de pólvora, envolviendo a los artilleros, que perdieron el conocimiento.

Todos ellos sufrieron terribles quemaduras y tres desaparecieron. Se cree que se arrojaron al pozo del cuartel para apagar sus ropas incendiadas.

Los almacenes inmediatos se hallaban atestados de cajas de municiones.

De la explosión quedaron 18 soldados moribundos, que lanzaban gritos desgarradores.

Todos ellos se quedaron desnudos, perdiendo en la explosión las ropas.

Algunos fue imposible identificarlos por las horribles quemaduras que les desfiguraban la cara.

Otros, locos de dolor, corrían a tirarse al pozo.

Un paisano perdió por arrancamiento la mano derecha.

Todos los heridos fueron llevados al hospital, la mayor parte de ellos agonizantes. Se desconfía de salvarles.

La muchedumbre seguía las camillas por las calles, presenciando algunas escenas desgarradoras.

La población entera acudió al lugar de la catástrofe, pero era imposible acercarse al edificio donde seguían las detonaciones.

Reina horrible alarma, pues se ignoran los medios de evitar que el fuego penetre en el almacén de las granadas.

Madrid 21-2

Lo de Marina.-Ya no hay arreglo. La fórmula del aumento de los 12 millones en Marina pagándolos de la venta del material inútil, ha fracasado.

La subcomisión se niega a firmar el dictamen, pues son fondos problemáticos y exige que abone esos créditos el señor Urzaiz ó que se abandone la construcción de los barcos comenzados.

Urzaiz se niega a aceptar el pago de esos aumentos.

Se ha acudido a Sagasta para que vea el medio de resolver el nuevo conflicto.

Madrid 21-230.

Absolución. Anuncian de París que el Tribunal de Poitiers absolvió a Marcel Monier, que había sido condenado a 15 meses de prisión por el Juzgado.

Krüger. Confirman del Haya que Krüger pasará el invierno en el Mediodía de Francia.

De teatros. En el teatro Martín se verificó el estreno del drama La Huelga, de Pablo Casas, obteniendo un grande éxito.

En el de la Comedia Zaccani representó Nerone, y fue ovacionadísimo por el público que llenaba por completo el teatro.

Incendio. Dicen de Burgos que en Villanueva de Río Oca un incendio destruyó tres casas, sin ocasionar desgracias.

Inundación. De Granada dicen que en Bagacas el río

ha inundado el pueblo, que se halla en situación difícil.

Hundiéronse tres casas, desprendiéndose, además, tierras que sepultaron otras cinco casas.

Las aguas llenan el pueblo y se teme que se hunda la iglesia y otros edificios.

Madrid 21-315.

Más de Coruña. Dicen de Coruña que se cree que la explosión en el cuartel de San Amaro fue motivada por alguno que encendió un cigarro.

El fuego comenzó por una pila de pólvora é invadió el almacén, que estaba atestado de cajas de balas con pólvora.

Todos perdieron el conocimiento. Tres se arrojaron a un pozo, ardiendo, y no pararon.

Los dieciocho restantes ardían desnudos.

Del paisano que apareció sin la mano derecha, fue hallada aquella luego en el suelo.

No se oyen más que detonaciones y silbidos de balas.

Trátase de evitar que el fuego penetre en el almacén.

Secciones de caballería rodean el edificio, impidiendo acercarse a la muchedumbre.

Los vecinos de las casas inmediatas al cuartel, dominados por el horror y el pánico, abandonan sus casas.

Al lado del almacén vive el auxiliar del parque José Pita con su familia. Pita resultó gravemente herido y su mujer y los hijos pudieron huir a tiempo.

En el patio aparecen restos de trajes de soldados con carne adherida.

La compañía de ingenieros derribó almacenes, aislando el departamento de granadas y pólvora.

En el hospital hay una sala llena de heridos.

Los médicos militares no cesan de hacer curas.

La mayoría de los soldados heridos son artilleros catalanes.

El paisano herido ganaba una peseta diaria de jornal.

Uno de los heridos está espirante.

El número de cartuchos que hicieron explosión asciende a 300.000.

Segue el incendio.

De Colón. En Colón los liberales insurrectos se apoderaron de aquella plaza.

Hubo 12 muertos, entre ellos el Prefecto, y 30 heridos.

El cañonero Machias desembarcó 100 soldados que ocupan la estación del ferrocarril.

La Bolsa en Londres. En Londres, al abrirse ayer la Bolsa hubo alborotos entre los bolsistas, quienes se manifestaron contra el Colegio, pronunciando discursos para anatematizar la guerra.

El tribunal de La Haya. El Consejo Administrativo del Tribunal de Arbitraje de La Haya se ha declarado incompetente para acceder a la solicitud de los boers, que piden la intervención en el África del Sur.

Los sucesos de Atenas. Los elogios tributados por la prensa de Atenas a Asty por la traducción al griego de los Evangelios fue lo que disgustó a los estudiantes.

El Santo Sínodo prohibió la circulación del periódico.

Los estudiantes, no satisfechos, quisieron atacar la redacción de Asty, interviniendo entonces la fuerza pública.

Hubo 20 soldados heridos y algunos paisanos.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 5.

SANTANDER.

La casa del crimen

por JAVIER DE MONTEPIN

las apariencias, ¿qué no tiene derecho de creer? ¡Dios mío, Dios mío! ¿qué he hecho yo para merecer esto! Margarita, dominada por el dolor ocultó su rostro entre sus manos y rompió a llorar. Después de un instante preguntó: —¿Y esa carta?... Margarita se levantó bruscamente, abrió un mueblecito, sacó de él un papel, arrugado por sus febriles manos y sobre el cual se veían todavía las huellas de la cera roja. Me le entregó y se dejó caer en el sillón que acababa de abandonar. Desarrugó el papel y me enteré de su contenido.

XVII

La pluma más despreciable no ha escrito jamás conjunto de escenas calumniosas como las que contenía la carta. Su miserable autor había concentrado y exprimido la quinta esencia de todas las infamias que pueden inventar en el colmo de su estúpida y perjudicial inquina los ociosos de pueblo.

«He aquí en pocas palabras el resumen:

«Afirmábase al comandante que era público en la ciudad hacía meses que yo era el amante de su mujer, y a propósito de estas supuestas relaciones, descendíase á los detalles más groseros.

«Añadíase que el señor de Ferny, representando con un cinismo sin ejemplo el papel de marido complaciente, enlodaba el blasón de sus mayores y arrojaba á los pies la cinta de la Legión de Honor que ostentaba en el pecho.

«Terminaba el anónimo diciendo cuán curioso sería averiguar el modo como las rentas de un joven tan rico como Enrique Varner aumentaban la pensión que cobraba el oficial retirado.

«Ya veo qué acusaciones tan abominables traspasaban los límites de la infancia.

«Cayóseme la carta de las manos. Al intentar durante la noche de mi insomnio averiguar la desgracia de que Margarita quería hablarme, ni siquiera pude pensar nada semejante.

«La pobre niña levantó la cabeza y fijó en mí la mirada de sus ojos arrasados en llanto.

«—Y bien—murmuré,—¿habéis leído? —Sí.

«—¿Qué decís? —Por toda respuesta puso sobre la carta el tacón de mi bota; luego exclamé: —¡Si pudiera hacer lo mismo con el que la ha escrito!...

«—¿Qué resolvemos? —preguntó Margarita.—El cobarde que escribe en la sombra no se presentará á la luz del día. Continuará su infame tarea, y yo no estaré siempre aquí entre la calumnia y mi marido... llegará un día en que lea una carta

semejante á esta que he interceptado, y su lectura le matará. ¡Y cuál será luego mi existencia! No gozaré ni un momento de calma ni una hora de sueño. Moriré.

«Y al pronunciar estas palabras, Margarita se animó hasta el punto de que me dió espanto su exaltación.

«—¡En nombre del cielo!—exclamé—calma: os lo ruego; yo conjuraré el peligro, yo impediré que seáis víctima de él.

«—¿Y cómo?—balbuceó Margarita.

«—Sabéis que daría mi vida por vos. Pues bien; si es preciso, yo os daré más que la vida material: inmolaré á vuestro cariño mi alma y mi corazón: me condenaré voluntariamente á no veros: haré que la calumnia enmudezca por el único medio que tengo á mi disposición. Partiré de aquí para no volver jamás.

«—¿Partir vos?—repitió Margarita, levantándose y con expresión desgarradora.

«—¿Partiréis? —Si vuestra tranquilidad y vuestra dicha lo exigen, mi desinterés llegará hasta ese extremo.

«Las fuerzas de Margarita se habían agotado en las indecibles angustias que le atormentaban desde la víspera. Sus nervios sobrecitados duplicaban la violencia de todas las emociones.

«No pudo contenerse.

«Presa de una especie de delirio febril, impulsada por un irresistible instinto, el cual obedecía sin resistencia posible, echó sus brazos á mi cuello, apoyó su cabeza en mi hombro murmurando entre sollozos:

«—¡Oh! no partáis... suceda lo que suceda... no partáis. ¡Dios mío! ¡Dios mío! Si os pierdo, ¿qué queréis que sea de mí? —La pluma cae de mis manos, amigo mío.

«Escribir una línea más sería profanar

el amor puro y divino, aunque ilegítimo, que Margarita me inspira y que le siento por mí.

«Margarita me pertenece. Soy feliz ¿Durrará mucho esta felicidad? Lo ignoro; y sin saber por qué tengo miedo: sí, lo repito, tengo miedo. Siempre tuyo, E. V.»

Esta fue la última carta que Enrique debió escribir á su amigo. Desde este día iban á precipitarse de tal suerte los acontecimientos que va á ser preciso dar cuenta de ellos según se vayan realizando.

Transcurrieron próximamente quince días.

Ningún cambio había sobrevenido en la manera de ser del comandante para con Enrique.

Una mañana llamaron á la puerta de este último, que no se había levantado aún.

La vida está llena de ext años é inexplicables presentimientos, Enrique se estremeció al oír la campanilla.

El criado, después de haber abierto la puerta de la antecámara, anunció á su amo que el señor de Ferny deseaba verle.

—Nos separamos anoche á las once—pensó Enrique.—¿Qué tiene que decirme? Después contestó:

«Decid al señor Ferny que estoy todavía en el lecho, pero que si quiere entrar que estoy dispuesto á recibirle.

El comandante dijo esta respuesta: —¡Qué diantre! Mi querido amigo, no importa que no os hayáis levantado. ¡Entraré! Héme aquí.

Y se acercó al joven completamente tranquilo por el tono amistoso del coman-

dante, á quien estrechó la mano cordialmente.

El criado puso leña en la chimenea y salió.

El señor de Ferny arrastró un sillón hasta el lecho donde descansaba Enrique, y tomó asiento.

—¿A qué casualidad se debe que no hayáis ido hoy á pescar, mi querido comandante?—preguntó Enrique.

—A ninguna, mi querido joven.

—Entonces... —Tengo que hablaros seriamente de una cosa muy seria.

—¡Ah!—exclamó Enrique. Este exordio despertó sus aprensiones, que parecían desmentir, sin embargo, la tranquila aunque triste fisonomía y la benévola actitud del veterano.

Después de un segundo de silencio y de reflexión, continuó:

—¿Por qué, mi querido comandante, no me dijisteis anoche una sola palabra de esa cosa seria?

—Porque me lo vedaba la presencia de Margarita: no me era posible entablar ante ella la conversación que hemos empezado.

—Bien, estamos solos, hablad: os escucho, no sólo con suma atención, sino con gran curiosidad.

El señor de Ferny parecía muy agitado; dejó el sillón donde estaba sentado, dio dos ó tres bueltas por la habitación, sin decir palabra y retorciendo sus largos bigotes.

Enrique le miraba con inquietud y asombro crecientes.

—¡Rayos y truenos!—exclamó de repente el comandante.—Es más difícil de decir de lo que creía. Y se paró delante del lecho.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for subscriptions and advertising prices.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 20 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table listing public services including Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantabrico, Tranvia Urbano, and Correos. Includes routes and schedules.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A Habana y Veracruz.

HERNIAS (QUEBRADURAS). Hasta hoy el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Redúcese a su contención, mientras era posible, y a su operación cuando les atravesaba.

L'Assicuratrice Italiana. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE ENFERMEDADES. Capital social: 5.000.000 de liras.

MULSION NADAL. Única que contiene el 80% de Iodo. del aceite de hígado de bacalao y glicocitos de hipofosfito.

LA ALIANZA DE SANTANDER. Compañía de seguros contra incendios y contra los riesgos de transportes de mar. FUNDADA EL AÑO 1886.

SANTALOL SOL. Nuevo medicamento mucho más activo que el Sándalo. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226 (frente a la Universidad).-- Barcelona.

Se venden. Se vende. Se alquila un piso. Para quitar el frío. Blanca, 18.-La X.

Fruta laxante, refrescante contra el estreñimiento. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaquoca. TAMAR INDIEN GRILLON.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos o escrufulosos, de gran resultado durante la dentición.

Dependiente. Para ultramarinos se ofrece con buenas referencias, joven de 23 años. Esta Administración informará.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 150 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España.

Barbería. Se cojería una en traspaso, en sitio céntrico, Kiosko-estanco de Becedo.

A. LOPEZ GUILLEN. Exportador de pintos molidos y demás frutas del país, comisiones, representaciones y depósitos. --MURCIA. Admite cuantas representaciones y comisiones le honren con tanto los abanicos y almaceneros de toda clase de artículos.

Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale 250 pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima. Hasta... Vale por un ejemplar. el.....

Se venden dos calderas de hacer jabón, de 180 y 100 litros; varios molinos y libros con abundantes fórmulas de jabonería. Calle de Calderón, tienda El Begoñés, puede verse.